

# Новое в работе библиотеки в 2022 году.

## 1. Структура библиотеки:

В связи с увольнением основного сотрудника отдел книгохранения присоединен к научному абонементу.

## 2. Компьютеризация библиотечных процессов:

Ведение электронного каталога и обслуживание пользователей осуществляется в программе БУКИ-NEXT.

Основные библиотечные технологические процессы (каталогизация и научная обработка, обслуживание пользователей, книгообеспеченность, электронная библиотека) автоматизированы.

На новом сайте библиотеки есть 2 вида поиска : быстрый ( по отдельным каталогам) и расширенный по всем каталогам библиотеки.

В режиме «Онлайн» можно продлить свои книги на научном абонементе., записаться удаленно в библиотеку. Данная услуга предназначена для преподавателей, ординаторов и врачей города.

## 3. Формирование фонда библиотеки. Развитие и расширение ресурсной базы библиотеки:

Комплектование фонда библиотеки осуществлялось согласно ТПК в соответствии с Федеральным Законом о закупках, в соответствии с утвержденным тематическим планом закупок на 2022 год, на основе письменных заявок кафедр на литературу.

Ввиду проблем с финансированием вуза, закупка бумажной учебной литературы была ограничена только обновлением литературы первых курсов .

Научная литература поступала в библиотеку взамен утерянной литературы и в дар.

Объем библиотечного фонда -431 312 экз уменьшился за счет списания устаревшей литературы и небольших поступлений в фонд бумажной литературы.

Учебной литературы 146 601 экз., научной 222 312 экз. Студенты обеспечены учебной литературой в полном объеме.

Основной уклон сделан на электронные ресурсы. Они более новые, есть выбор и основной и дополнительной литературы.

Продолжалась работа по формированию электронной коллекции НМБ. Она стабильно пополняется и развивается.

За 2022 год в электронную библиотеку вуза передали 63 полных текста учебно-методических разработок кафедр. Все переданные материалы расписаны по кафедрам, дисциплинам и доступны в каталоге БУКИ через учебный фонд и через раздел

электронные документы ЯГМУ в поиске БУКИ. В электронной библиотеке – 860 назв. учебной и учебно-методической полнотекстовой литературы.

Приобретена ЭБС «Консультант врача». «Консультант студента», Национальный цифровой ресурс "Рукопт", IPRbooks Библиокомплектатор., «Знаниум» «Юрайт»

с заключением договора на удаленный доступ к ресурсам для всех пользователей университета.

Электронные ресурсы (собственные полнотекстовые, приобретенные и удаленного доступа) занесены в картотеку книгообеспеченности по всем специальностям и дисциплинам .

Доступ к ним возможен в сети университета и через Интернет.

На новом сайте библиотеки созданы электронные полки обучающихся, где все электронные ресурсы из ЭБС разделены по направлениям подготовки, по курсам, дисциплинам.. Ссылки в названии учебников ведут на полные тексты книг из ЭБС и ЭБ.

Сетевых удаленных документов из ЭБС – 25992 назв.

Объем электронного каталога -149894 назв. Он уменьшился за счет списания старых журналов в 2021г. Из эл. каталога записи удалили в 2022г.

С 2021 года подписка на все газеты и журналы стала только в электронном виде.

В 2022 году библиотека имеет доступ 100 назв. журналов и 3 газетам.

В электронной подписке с научной электронной библиотекой (eLIBRARY.RU) о подписке и организации доступа к текущим электронным версиям -25 наименований научных журналов ,

ИВИС – 3 газеты и 75 журналов.

Библиотека стремится поддерживать стабильную работу ученых и доступ к необходимой научной информации. Был предоставлен удаленный доступ к полнотекстовым коллекциям MedlineComplete и eBookclinicalcollection компании EBSCO; В рамках централизованной подписки, организованной РЦНИ (РФФИ) к полнотекстовая коллекция журналов LippincottWilliams&WilkinsPremierjournalcollection в области медицинских наук и других смежных областей, RoyalSocietyofMedicineJournalCollection, The BMJ andthe BMJ PremierJournalsCollection, к базе данных SAGE PublicationsLtd и Доступ к Кокрейновской библиотеке.

В связи с переходом обучения на ФГОС 3++ проверены листы согласования списков литературы и информационных ресурсов по дисциплинам кафедр всех направлений подготовки с библиотекой редактировались и корректировались списки обязательной и дополнительной литературы.

#### **4. Библиотечно-библиографическое и информационное обслуживание читателей.**

Продолжилось расширение границ справочно-библиографического обслуживания за счет интеграции различных видов поиска.

Статистика традиционного обслуживания читателей:

Количество пользователей библиотеки -4411, посещений -50724, выдано 240835 экз

В 2022 году библиотека ЯГМУ получила доступ к обновленному контенту ЭБС "Консультант врача" и ЭБС «Консультант студента»; IPRbooksБиблиокомплектатор, ЭБС Elibrary, Национальный цифровой ресурс «Рукопт», «Юрайт», ЭБС «Знаниум».

В 2022 года подписка на все газеты и журналы в электронном виде и 9 назв.вбумажном, т.к. нет в эл.виде. Все журналы расписаны по кафедрам с ссылками на журнал.

- Сотрудники университета о предоставлении удаленного доступа оповещались посредством информации на сайте библиотеки и сигнальных оповещений, которые были отправлены по электронной почте 152 пользователям.

- В сложившейся с меняющейся эпидемиологической ситуацией и перевода университета в режим дистанционного обучения, удаленного для карантинных групп для удобства регистрации и работы всех студентов и преподавателей с базами данных, сотрудниками отдела был обновлен раздел «Ресурсы» на сайте библиотеки, составлены иллюстрированные инструкции к электронному каталогу БУКИ; ЭБС "Консультант врача" и ЭБС «Консультант студента»; «IPRbooksБиблиокомплектатор», ЭБС Elibrary, Национальному цифровому ресурсу «Рукопт»; ЭБС «Знаниум».»Юрайт». Инструкции были выставлены на новом сайте библиотеки и разосланы на кафедры ВУЗа по электронной почте. Вся информация о новых ресурсах и их использовании дублировалась в соц.сетях «Вконтакте».

- Все студенты 1 курса прошли регистрацию в ЭБС «Консультант студента», «IPRbooksБиблиокомплектатор», Национальный цифровой ресурс «Рукопт»,

ЭБС «Знаниум»; «Юрайт» ординаторы – в ЭБС "Консультант врача".

Обновлена «Виртуальная справочная служба». Возросло количество виртуальных справок, предоставленных индексов УДК онлайн и тд.

В 2022 учебном году проводились ставшие уже традиционными занятия по основам библиотечно-библиографических знаний со студентами первого курса.

Цель занятий – дать первокурсникам базовую информацию о современных традиционных и электронных ресурсах в области медицины (в первую очередь, имеющихся в самой библиотеке), а также научить грамотно пользоваться ими.

Во время занятий обучающиеся прошли регистрацию в ЭБС .

В текущем учебном году было проведено на 1 курсе 98 часов занятий и обучено 750 человек.

По работе с новым сайтом библиотеки и ресурсами библиотеки проведено 30 часов занятий с преподавателями и ординаторами вуза 80 преподавателей и 240 ординаторов.

Сотрудниками отдела проводится редактирование библиографических списков литературы к статьям, публикуемым в электронном научном журнале «Медицинская психология в России», соучредителем которого является ЯГМУ. Журнал публикует оригинальные статьи по актуальным проблемам психологии в медицинской практике. За год отредактировано 58 списков литературы.

Проведена многоплановая работа с электронной медицинской библиотекой «Консультант врача». Источники, представленные в базе, были выбраны по дисциплинам и представлены на электронных полках обучающихся.

Для ординаторов и обучающихся в ИПДО предоставлен доступ к национальным руководствам с ссылками на полный текст.

Для аспирантов предоставлен доступ к эл.полкам, книгам в помощь написанию диссертации, к специализированным электронным ресурсам для аспирантов и соискателей.

## **5.Маркетинговая деятельность .Реклама библиотеки.**

### **Создан новый сайт библиотеки.**

В 2022 году велась работа по созданию и наполнению нового сайта библиотеки.

Сайт библиотеки ЯГМУ – это настоящая виртуальная библиотека для удаленных пользователей, который стал надежной площадкой для обеспечения доступа по предоставлению услуги в электронном виде.

Сайт создали с помощью системы управления контентом WordPress, так как она отвечала всем требованиям. Адрес сайта в интернете – <https://lib.ysmu.ru>

У библиотеки появился свой логотип мишка с книжкой, который помогает всегда вернуться на главную страницу. Доступна мобильная версия сайта.

В меню сайта – восемь основных вкладок. Для их наполнения сотрудниками отдела подготовлено и размещено 915 страниц.

Раздел «Важная информация» отражает актуальную текущую информацию о доступе к мировым информационным ресурсам, о текущих тестовых доступах.

Раздел «Новости» обновляется в ручном режиме по мере поступления новой информации о работе библиотеки.

Наполняя сайт в 2022 году, сотрудники библиотеки стремились сделать его интересным и содержательным, привлекательным и удобным в использовании.

Страница «Контакты» содержит обязательную с точки зрения общепринятых норм наполнения сайтов организаций информацию.

Обновлена вся информация: О библиотеке, Услуги, Ресурсы, Обучающимся, Преподавателям, Ученым.

Во вкладке «Преподавателям» представлена информация о заказе литературы, рекомендации по включению документов в список литературы к рабочим программам дисциплин. Дополнительная информация включает разделы:

Как передать свои учебно-методические материалы и пособия в электронную библиотеку вуза ?

Как получить УДК и ББК?

Как зарегистрировать электронный вариант своего учебно-методического пособия как самостоятельное информационное издание?

Как получить ISBN для электронной книги ?

Что такое DOI?

Размещение книг авторами в РИНЦ .

Журналы кафедрам.

Во вкладке «Выставки» размещаются списки новой литературы по профилю вуза и смежным дисциплинам, поступающие в библиотеку согласно тематико-типологическому плану комплектования. В перечне отражены библиографические описания и шифры хранения изданий. Помимо текущих списков, на странице размещены виртуальные книжные выставки актуальной тематики.

С помощью библиотечных выставок осуществляется наглядная реклама фонда.

В разделе «Обучающимся» появились электронные полки обучающихся. Из всех ЭБС, доступных в библиотеке, вся электронная литература расписана по направлениям подготовки, по курсам и дисциплинам. Для нового сайта было создано 797 электронных полок.

В социальной сети «ВКонтакте» размещена серия публикаций по работе с электронными ресурсами библиотеки, новостями библиотеки. В группе оперативно можно получить актуальную информацию о сроках сдачи и выдачи учебной литературы, графике работы, новинках научной и учебной литературы, новостях и событиях библиотеки. Ссылка на страничку библиотеки размещена на сайте библиотеки.

На занятиях на курсах переподготовки преподавателей идет знакомство с новыми возможностями библиотеки в информационном обслуживании, с новым сайтом библиотеки.

Важным рекламным направлением явилась работа по продвижению ресурсов удаленного доступа: составление и распространение рекламных листовок, рассылка по Эл.почте.

Реклама деятельности библиотеки идет и при участии сотрудников в различных конференциях и круглых столах. Работает виртуальная справочная служба.

Подготовлена информация для студентов-первокурсников в «Памятку первокурснику» о работе библиотеки, ее отделах и услугах, а так же Правилах пользования библиотекой, создан буклет о ресурсах библиотеки.

#### **6. Методическое обеспечение.**

Методическая работа была направлена на дальнейшее совершенствование библиотечно-информационного обслуживания пользователей.

Ежегодно проводятся 2 исследования:

качество библиотечно-информационных услуг, предоставляемых пользователям и результативность рекламно-информационной деятельности НМБ ЯГМУ.

В 2022 году данное исследование также проводилось в соц.сетях.

Результаты данных исследований способствовали принятию ряда мер, повышающих эффективность работы по удовлетворению информационных потребностей пользователей.

#### **7.Кадры библиотеки. Повышение квалификации сотрудников библиотеки.**

Всего по штат расписанию осталось - 11 человек.

Сотрудники библиотеки повышали свой профессиональный уровень на внутри библиотечных, региональных и международных библиотечных форумах( 14 форум «Информационные технологии в медицинских библиотеках» 17-20.10.22.г.Санкт – Петербург), на занятиях по повышению квалификации.

Сотрудники принимали участие в вебинарах по профессиональной тематике.

**Было подготовлено 2 доклада:**

1. Библиотека вуза в образовательном пространстве: новая реальность
2. Сайт библиотеки как инструмент в образовательном процессе.

**Сотрудники библиотеки продолжили работу по направлениям:**

1. Обучение пользователей работе с электронными образовательными ресурсами
2. Основы работы с зарубежными ресурсами.
3. Обучающие вебинары по профилю работы библиотеки
4. «Основы библиотечно- информационной деятельности»

5. Организация библиотечно –информационной деятельности в современных условиях»-

**8.Сохранность фонда и материальных средств библиотеки:**

В связи с переходом на новые стандарты обучения ФГОС 3++ приступили к редакции программы «Книгообеспеченность».

Ежегодно проводится плановая проверка материально-технической базы библиотеки, сверка с бухгалтерией. Проверка книжного фонда идет по разделам.

23.01.2023

Зав.библиотекой

Лищук Т.А.